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Invitare de Abonament 
la 

„Foaia dieeesană". 
Mulţămind tuturor pentru binevoitoriul sucurs 

material şi spiritual, ce l-au dat păn'acum întru sus
ţinerea acestei foi, îl rugăm, totdeodată că şl pe 
viUoriu se ne sprijinească întreprinderea noastră, cu 
atât mai vârtos, pentrucă această foaie are o misiune 
mal înaltă culturală şi anume, înaintarea intereselor 
noastre bisericesci şi şcolare. 

Deschidem decf un nou abonament pe anul 
1890. cu preţurile de pân'aci şi adecă: 

pe un an întreg . . . . 5 fl. 
pe jumătate de an . . . 2 fl. 50 cr. 

Rugăm mai departe pe on. public de a trimite 
cât -mai curând preţul abonamentului folosindu-se, 
spre mai mare înlesnire, de mandate poştale, pe care 
se* fie scris limpede numele on. abonenţl şi posta 
ultimă. 

Nr. şc. 697/1889. 

Cătră On. Oficii protopresviterale. 

înaltul Ministeriu reg. ung. de culte şi de în
văţământul public cu intimatul din 6. Decemvrie 
a. c. Nr. 4 2 0 4 5 . din motiv că sent contrare rela-
ţiunilor şi puseciunii politico-juridice a statului un-
gnresc, — opresce din întrebuinţare în scoalele noa
stre următoarele charte geografice. 

1. Nene Karte von Europa, dem mittelländischen 
Meer, Nord-Afrika, Egypten, Syrien, Klein-Asien, 

Kaukasien, und dem schwarzen Meer, von C. F . Baur 
(A. Hartleben's. Verlag, in Wien u. Pest). 

2. Oesterreich ungarische Monarchie, bearbeitet, 
von C. F . Baur (Wien, Verlag von Ed. Holzel); 

3 . Europa fali abrosza, tervezte äs rajzolta 
Kozenn Baläzs (Becs es Olmütz. Hölzl Ede sajâtja.); 

4. Europa, proiectată şi desemnată de B. Ko
zenn (Provezetura lul Ed. Holzel în Viena, edatâ de 
I. M. Moldovan în Blasiuşi W. Krafft în Sibiiu); 

5. Oesterrekhisch-ungarische Mofl«ftnie, entwor
fen und gezeichnet von B. Kozenn (Wien und Ol
mütz, Verlag von Eduard Holzel). 

Maî departe globul inti tulat: 
6. Pâmontul, edat de I. Felkl în Praga, ro-

mânesce de Ionu Simu. 

On. Oficii protopresviterale vor aduce aceasta la 
cunoseinţa tuturor învăţătorilor şi învăţătoarelor din 
tractul lor pelângă acel adaus, că ceî ce vor întrebuinţa 
aceste charte oprite respective globul oprit, — con
form art. d. 1. XXVIII, din 1876 . ( § . 7 . p. 5.) şi 
XXX. din 1 8 8 3 . §. 4 9 . vor fi pedepsiţi cu mulctâ 
în bani, închisoare şi respective cu amovare din 
oficiu. 

în fine, şi de astă dată li se împune învăţăto
rilor noştri, ca în privinţa cărţilor şi chartelor geo
grafice de şcoală, să se ţină strens de ordinăciunea 
consistorială din 1 6 / 2 8 . Noemvrie a. c. Nr. şc. 
637 . publicată şi în „Foaia diecesană" Nr. 4 6 . din 
acest an. 

C a r a n s e b e ş , din şedinţa consistorială a se
natului şcolariu ţinută în 28 . Decemvrie 1889 . 

Episcopul diecesan 

Nicolae Popea . 



Cuvântare ţinută în ziua de anul nou 
1890. 

„Calea Domnului ests scăpare ce
lui fară prihaua, eara facGtorilor de rel« 

• este ea ruina. Dreprul nici udinio&ra nu 
se va clăti,- ear nelegiuiţii uu vor locui 
pamentul" Prov. X . (29—30). 

în cuvântările mele rostite an şi anţerţ tot din acest 
loc, v'am arătat, Iubiţilor creştini, momentul I. şi al II. 
al serbatoriî noastre ide astăzî: rămâne deci ca se vor
besc acum despre momentul al III. al zilei, care este ser
barea începerii anului nou. Această datină veche este îm
prumutată dela vechii Romani şi dată creştinătăţii prin 
marele împărat Constantin. Serbarea zilei anului nou are 
însemnătate mare cu privire la vieaţa omenească, fiindcă 
este ântâia zi a unui an, pre care îl începem fără se seim, 
şi se putem presupune măcar bucuriile, necasurile şi du
rerile ce ne asceaptă, păşim asemenea câlătoriuluî, carele 
perzând calea stă şi caulă zare de lumină spre a se mân
tui din rătăcire. Păgânii îşi închipuiau, Iubiţilor creştini! 
pre zeul timpului cu doaue feţe, cu o faţă privia înainte 
şi cu alta înapoi; dară ochii la faţa ce caută înainte erau 
închişi, pre când ochii feţei ce privia înderăt erau deschişi 
ca un simvol, că cele trecute ne sânt noauă bine cuno
scute, eară cele viitoare tainice şi necunoscute. Călători ce 
sântem şi noî Iubiţilor creştini! pe acest pământ, se ne 
oprim puţin în calea noastră şi aici în faţa atotputerni
cului Dzeu în s. seu lăcaş, când ne pregătim a urma dru
mul vieţîî noastre mai departe, stând se întrebăm, bună 
este.calea noastră, bune sânt faptele noastre, pentruca 
bune se fie şi roadele ostenelelor noastre, fericit se fie 
sfîrşitul nostru ? Din acest punct de vedere privind serbă-
toarea noastră de azi, ve rug se mă ascultaţi cu bună vo
inţă si cu luare aminte. 

* * 
Urmând unui obiceiu apucat de veacuri dela stră

moşii noştri ne bineventăm şi felicităm în ziua anului 
nou, poftindu-ne unul altuia tăria şi sănătatea trupească 
şi sufletească, spre a ne putea bucura de bunătăţile şi 
spre a putea îndura şi greutăţile ce ne vor întîmpina în 
anul viitorîu. Tot astfel a-şî trebui se urmez şi eu şi se 
ve întîmpin astăzî Iubiţilor creştini! cu cuvinte dulci de 
mângăere şi bucurie, dar glasul meu tremură, când cu
get, că silit de greutatea respunderiî mele preotesei tre-
bue mai mult se întristez decât se înveselesc inimile Dvoa-
stre. Astăzî mai mult ca ori şi când călcând pragul auu-
luî următorîu şi privind înderet la trecutul nostru, se ne 
întrebăm, bună este calea noastră, plăcută este lui Dzeu 
vieaţa care o ducem ? Unde am plecat şi unde vom 
ajunge noî? 

Dacă gândim că numărul şi averea noastră, viaţa 
şi moşia noastră se micşorează din zi în zi într'un mod 
înspăimântătorîu în comuna aceasta, în locul veseliei du
rerea va cuprinde sufletele şi cugetele noastre. Privind la 
veacurile trecute, ne învăţăm a cunoasce, că popoare şi 
ţerî mici prin virtuţile lor s'au mărit si înmulţit; eară 
împăraţi şi neamuri puternice, din causa -slăbiciunilor lor 
s'au stîns cu totul şi trăesc numai cu pomenirea în isto
ria omenirii. Această frumoasă comună bisericească timp 

de 30 de ani aproape dă înapoi aşa de răpede, că dacă 
nu ne vom descepta la bun timp din agonia noastră, 
dacă nu ne vom trezi din amórtala care- ca un laţ a cu
prins viaţa noastră: sfîrşitul se apropie, căci glasul s. scrip-
ture ne grăesce astfel: „Calea Domnului este scăpare ce
lor fără de prihană, dar făcetorilor de rele este ruină. 
Dreptul nici odinioară nu se va clăti, ear nelegiuiţii nu 
vor locui pământul." Şi în alt loc earâşî: „De vé veţi abate 
dela mine zice Domnul, voi şi fiii vostril şi nu veţi păzi 
poruncile şi legile mele, ce le-am pus înaintea voastră, ci 
veţi merge şi veţi servi la alţi Dzel şi vé veţi închina lor. 
atunci vé voi stîrpi pe voi din pământul care l-am dat 
voué şi volu face numele vostru sé fie de rîs şi de ocară 
între jjopoare."*) 

Unde este deci puterea credinţei noastre ca se mân
tuiască sufletele şi trupurile noastre de perzare? Au doară 
a părăsit Domnul pe poporul seu? Nu! Iubiţilor creştini! 
ci :ioî ne-am depărtat dela calea legii Domnului, am pă
răsit datinile şi năravurile bane ale străbunilor nostru şi 
am apucat prin obiceiuri stiăine a ne înstrăina de legea 
noastră şi totdeodată şi de mântuirea noastră. Astăzi cu
vântul dzeesc resună In pustiu, evlavia creştinească, cu
răţia năravurilor şi iubirea cătiă biseiiiă o întâlnim foarte 
rar. Duhul vremii a înveninat trupurile şi súdetele 
şi ne-a adus osândă asupra capetelor noastre. Dacă nu
mărul nostru a svăzut în 20 de ani mai mult decât a 
1 / i parte, ce ara lucrat, ce am făcut noi pană acum, ca 
să oprim perirea noastră ? Opriţive în calea voastră iubi
ţilor creştini! căci ea ne apropie de perzare ear nu de 
viaţă. Curăţiţi trupurile voastre de fărădelegi şi sânţiţî 
sufletele voastre prin vieţuiie creştinească, şi Domnul se 
sălăjlue earâşî în mijlocul poporului seu, pentruca numele 
nostru se nu i amână de rîs şi de ocară întră neamuri, 
pentruca Domnul să nu peardă pe poporul seu pentru 
fărădelegile lui. 

Şi care poate fi calea mântuirei noastre? Care este 
scopul şi sfîrşitul vieţii noastre? înţelentul Solomon ne 
arată calea Domnului prin cuvintele: „Ascultaţi sfîrşitul 
a tot lucrul este: temerea de Dzeu şi pâzirea legilor lui, 
căci aceasta este toată datoria omului, toată fapta o va 
aduce Dzeu înaintea judecăţii, cu toate cele ascunse fie 
bune sau rele".**) 

Temerna de Dzeu şi păstrarea poruncilor lui trebue 
să fie aşadară începutul şi sfîrşitul vieţii noastre creşti
nesc?. Vé întreb eu însă, câţi dintre eeice se află adunaţi 
acum aici, pot mărturisi, că temerea de Dzeu şi păzirea 
legilor lui îi conduce în calea vieţii? Dată am fi purtat 
viaţa în frica Domnului, oare ar ti putut să peară mai 
bine de V* parte din numérul nostru în timp aşa de scurt? 
Oare nu ne spune s. scriptură că dreptul ca finicul şi ca 
chedrul Libanului va înflori; ear semenţa păcătosului se 
va stînge din neamul seu? Mărturisiţi Iubiţilor creştini! 
câţi aţi venit azi chiar în această s. biserică cu frica 
Domnului, ori câţi vor fi şi de aceia, cari numai din obi-

¡ ceîu întră în casa Iui Dzeu? în deşert ne vom aduna 
aicea şi vom murmura ca păgânii cu gin i le noastre nu-

*) I. Keg. IX. 6. 
**) Eeles. XII. (13—14). 
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mai; dacă inimile noastre vor fi pline de vicleşug şi de 
reutute: dacă gândul nostru va fi departe de Dzeu şi 
păscând vânturile venează deşertăciunile trecătoare ale lu-
meî acesteia. 

Temerea de Dzeu ne adună cu inimî curate ca îm
preună se aducem rugăciuni nefăţărite pentru întărirea 
noastră în credinţa, nădejdea şi iubirea creştinească; te
merea de Dzeu înfrânează poftele trupeşei, din care isvo-
resc: desfrânările, duşmăniile, sfezile, geloziile, uciderile, 
beţiile şi îmbuibările; temerea de Dzeu ne aduce: bucuria, 
pacea, iubirea, îndelungă-răbdarea şi bunătatea; temerea 
de Dzeu înalţă gândurile şi dorinţele noastre spre viaţă 
cerească şi severşesce sânţirea noastră. Frica Domnului 
Iubiţilor creştini! este -începutul înţelepciunii, tăria şi pa-
veza credinţei noastre şi prin urmare şi a mântuire! noa
stre. Dacă în inimile noastre sălăşluesee temerea de Dzeu, 
din ea isvoresce apoi şi păzirea legilor şi poruncilor 
dzeescî. 

întraţi dar Iubiţilor creştini! cu frica Domnului în 
biseriba aceasta şi beţi din isvorul din carele au beut pă
rinţii, moşii şi strămoşii noştri şi veţi dobândi viaţă fe
ricită timpurală şi eternă, căci această beutură duhovni
cească a darului dzeesc ne înalţă gândirea cătră ceriu, 
eară inima noastră o îndreaptă spre fapte bune şi crezând 
în Dzeu, iubim adeverul şi dreptatea, prin înţeleaptă şr 
necurmată lucrare vom câştiga nă lejdea unor timpuri mai 
bune. Opriţive! în numele lui Dzeu ve îndemn Iubiţilor 
creştini! opriţive în drumul vostru, căci perirea este sfîr-
şitul nostru, dacă purtarea nu va fi creştinească şi plăcută 
lui Dzeu. Dvoastră betrânilor, bogaţi prin păţaniile vieţii 
arătaţi şi înveţatî pe cei mai tineri ca se iubească munca 
şi cu cumpet în traiul vieţii se-şi păstreze sănătatea dă
ruită de Dzeu şi moşia ce aţi căştigat-o cu sudoare 
cruntă, spuneţi-le se cerceteze mai des biserica Domnului 
decât birturile şi locurile de ocară, căci din biserică vor 
dobândi întărirea, ear în birturi stricarea vieţii lor. Dvoa-
sfră bărbaţilor povăţuiţi soţiile ca se lapede deşertăciunile^ 
se se ferească de fală şi de lux şi prin vieţuire curată se 
devină podoaba casei şi soţii adeverate, eară nu peatră de 
moară la grumazul bărbatului; giijiţî se daţi pruncilor 
crescere adeverata, ca devenind mari se nu sară asupra 
Dvoastră cu boata şi cu vorbe de ruşine, cum vedem în 
multe locuri petrecându-se spre mâhnirea noastră a tutu
rora, oltuiţî de mici în peptul pruncilor virtutea, ca cre
scând se crească şi cu spiritul bun şi cu adeverul şi iu-
bini şi cinstind pe Dzeu se ve iubească şi cinstească şi 
pe Dvoastră, legea şi biserica lor, căci înzedar veţi osteni 
ale aduna comori peritoare, dacă ei vor fi lipsiţi de vir
tute, dacă sufletul lor va fi gol şi stricat, vor peri şi dân
şii şi comorile ce le aţi grămădit pentru ei cu atâta oste
neală; Voi tinerilor/ depărtaţi-ve de gândul reu şi de 
viaţa uşuratică, nu lăsareţî ca corpul vostru se devină stârv 
şi sufletul vostru pustiu şi perdut fără de vreme, nu în 
desfătări şi petreceri nesocotite, ci în sudoarea feţii voastre 
se ve adunaţi cu stăruinţă ccmorî pentru suflet şi pentru 
trup, dacă doriţi şi asceptaţî fericire şi mântuire timpu
rală şi eternă, apropiaţi-ve des de casa Domnului întru 
carea este luminarea şi întărirea voastră şi când glasul 

ispitelor rele ve va chema amăgindu-ve cu farmecul plă
cerilor deşerte, rugaţi-ve Domnului ca se ve dăruiască 
virtute spre a înfrânge săgeţile vicleanului. 

* 
Tuturor Iubiţilor creştini! de orî ce stare şi che

mare, ve poftesc anul nou fericit şi ve rog, ca se gândiţi 
asupra cuvintelor rostite azi de mine şi cu cuget bun se 
ne rugăm astfelîu Domnului: „Coboară prea îndurate şi 
luminate darul Duhului Sânt preste noi ca înalţe gân
direa noastră la ceriu şi dorirea noastră s6 o îndrepte 
cătră adecer şi dreptate, ca cunoscând mărirea Ta sg îm
plinim legile Tale şi sS mântuim sufletele şi trupurile noa^ 
stre de perzare, dăruiesce vieţii noastre sfîrşit creştinesc, 
fără de patitne, neruşinat, cu pace, ca pe tine se Te mă
rim, lăudăm şi binecuvântăm acum şi pururea şi în vecii 
vecilor." Amin! 

L o g o j , în 1. Ianuarie 1890. 

Or. G. Popoviclu, 
protopop. 

„Ciril, Metodie şi adeverul ortodoxiei.'1 

Recensiune de presbiterul Trifon Militarfu. 

(Continuare din Nr. 52). 

Decretarea independinţeî bisericeî slavene însg 
vătăma interesele Metropolituluî Salţburguluî, de ca
rea s'au ţinut Moravia, întocmai precum era inde-
pendinţa politică a Slavenilor, contrare intereselor 
principilor germani. 

Ajungând S. Metodie în Moravia, află în locui 
protectoreluî seu Ratislav, carele căzuse în luptă 
contra Germanilor, pre Svatopluc, carele ocupase 
tronul lui Ratislav cu ajutoriul partidei germano-
catolice. Esploatând Metropolitul Salţburguluî situa-
ţiunea începe a persecuta pre S. Metodie şi clerul 
slavean, şi în fine după multe maltratări judecă p r e ' 
S. Metodie la închisoare. După aceea trămite Papei 
un memorand prin care cere desfinţarea archiepisco-
piel slavene acusând pre S. Metodie că ar fi eretic, < 
şi că au introdus liturgia râsăriteană (a S. Ioan 
Gură de aur şi S. Vasilie) în limba slavonă. în-
tr'aceea ocupă după moartea luî Hadrian, Ioan al 
VIII. scaunul papal ( 8 7 2 — 8 8 2 ) Purtarea luî Ioan 
al VIII. vom dejudeca-o după documentele istorice 
espuse şi amintite deja sub numeriî I I—VIII . 

Primul document e instrucţia dată episcopului 
din Ancona Pavel, delegatului papal, în carea ame
ninţa pre Archiepiscopul Salţburguluî provocându-1 
se elibereze pre S. Metodie din închisoare. Al doilea 
document e scrisoarea Papei Ioan trimisă S. Metodie 
prin delegatul seu, care epistoală s'au perdut, despre 
carea înse amintesce singur Papa Ioan în a doaua 
epistoală a sa din anul 879 . Al treilea document 
e scrisoarea Papei Ioan VIII. adresată lui Adalvin 
Metropolituluî din Salţburg şi în carea provoacă pre 
Adalvin, ca în persoană sg reintroducă pre S. Me
todie în scaunul seu. Tot în cauza aceasta se adre
sează Papa Ioan cu epistoale separate episcopilor 
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Hermanrich din Passau şi Canon din Fraisingen, apoï 
regilor Ludovic şi Carloman. 

S. Metodie deşi eliberat din închisoare şi re
introdus în scaunul seu în urma intervenţiunel pa
pale, trecênd în anul 874 la Svatopluc în Moravia 
continuă convertirea slavenilor şi, deşi oprit de papa 
loan, se folosesce de liturgia slavă. Inimicii Iul Me
todie de frica Papei nu mal cutezau a-1 persecuta 
pe faţă, dar pe sub mână intrigau la Svatopluc în 
contră-î. Svatopluc au fost un rege dur, pasionat şi 
plin de vanitate. Episcopilor germani le succese a 
trage pe Svatopluc în partea lor, acusând pe S. 
Metodie că nu cetesce simvolul cu adausul filioque, 
şi ca slujesce liturgia în limba slavonă, interzisă 
de Papa loan. Svatopluc puţin iniţiat în cele dog
matice, din motive religioase cât şi politice, trimite 
în anul 879 pe presbiterul loan la Roma së acuse 
pe S. Metodie. Papa citează cu scrisoarea sa din 
anul 879 pe S. Metodie înaintea sa, şi înscinţează 
cu o epistolă de acelaş dat despre citarea hă Me
todie şi pe Svatopluc, esprimându-şî mirarea că S. 
Metodie au îndrăsnit a învăţa altcum decât cum se pro 
misese şi cum profesase cu ocasiunea chirotonireî sale. 

Metodie părăsesce îndată scaunul seu şi gră-
besce la Roma şi aci se întêlnesce prima dată cu 
loan. în acelaşi timp partida germană ajunse do
minantă în Roma şi Papa se pregătea tocmai së 
încoroneze pe regele Carol (cel gras). Considerând 
gravitatea căuşelor şi înprejurarea, că inimicii seî 
neînpăcaţî dominau în Roma S. M 'todie asceptâ lă-
pădarea sa din scaunul archiépiscopal şi excomuni
carea, Dar ce se vezi ? ! Papa loan recunoasce or
todoxia lui M todie, îl. dechiară întru toate nevino
vat, şi cu desconsiderarea interzicerilor premerse, 
permite celebrarea s. liturgil în limba slavonă afir
mând, că folosirea acestei limbi nu contrazice insti-
tuţiunelor şi praxeï bisericel romane ! Despre toate 
acestea pe Svatopluc îl încumscinţeazi Papa Ioan VIII. 
priutr'o epistolă, recomêndâtidu-I ca së asculte întru 
toate de S. Metodie. Şi oare ce l-au putut îndemna pe 
Papa loan la purtarea aceasta cu totul neasceptată? 
Convingerea despre inocenţa lui Metodie seau anti
patia luí loan contra adausului filioque ? Nici una 
nici alta, pe Papa loan l-au condus numai motive 
politice, căci el au fost mai mult bărbat de stat de
cât pontifice, pentru el cestiunile dogmatice şi ri
tuale au fost cestiunî de rangul al doilea şi s'au 
folosit de ele pentru realisarea scopurilor sale po
litice. Schiţa aceasta biografică a luí loan VIII. în 
legătură cu următoarea descriere a înprej urărilor po
litice de pe acelaş timp, ne vor esplica atitudinea 
altcum enigmatica a Papel loan în cestiunea bise
ricel slave din Moravia. 

Timpul, când s'au întêmplat toate acestea, au fost 
timpul, când toate interesele bisericei Romane erau 
legate de factorii dominanţi din Constantinopole. 

în acestaşl timp au reocupat renumitul Fatie 
scaunul patriarchal din Constantinopole, salutat şi 

recunoscut de Papa Ioan al VIII. de Patriarch legal, 
I printr'o epistoală apostolică plină de laude pentru 
i calităţile eminente ale lui Fatie. Papa Ioan ascepta 

ca recompensă pentru prevenirea şi curtenirea sa, 
cesiunea Bulgariei, lucrând şi pentru câştigarea Hor-
veţilor şi Dalmatinilor pe partea sa. în fine Papa 
Ioan şi din recunoştinţă cătră împăratul din Con-
stantinopol pentru eliberarea sa de Saracenî prin 
flota grecească, trebui să întreţină relaţiunele cele 
maî amicabile cu cei din Constantinopol, unde t r i 
mise tocmai delegaţii seî să participe la sinodul 
convocat de împăratul, la stăruinţele lui Fotie pentru 
resolvirea maî multor cestiunî şi întră cari era şi 
întrebarea despre filioque. în acest sinod tocmai ple-
nipotenţiaţii papali au recomen lat condamnarea adau
sului filioque. Deci toate împrejurările acestea n'au 
putut fi desconsiderate de un bărbat de stat precum, 
era Papa Ioan, şi Papa constrins de împrejurări 
trebui să recunoască credinţa Sântului Metodie de 
ortodoxă şi să aproabe usul limbeî slavoane în Bi
serica din ţerile slave. Aşadară consideraţi uni de 
interese politice şi nu amwul deosebit şi simpatia 
mire cătră Slavenî şi Sântul Metodie, precum afirmă 
astăzi episcopul Ştrosmaler şi colegii lui apuseni — 
l-au îndemnat pre Ioan al VIII. să proteagă pe S Me
todie şi liturgia slavă cu credeul fără adausul filioque. 

Ca să nu mi se zică că din ură confesională 
judec şi dejudec pe Papa I >an al VIII. citez aici 
şi părerea unuia dintră cel mal renumiţi învăţaţi 
şi mal aprigi apărători al bisericei apusene, citez 
cuvintele proprii ale celebrului cardinal Hergenrother 
din opul seu Photius II. 6 2 4 : „Ioan carele tocmai 
recunoscuse pre Fotie, considerând relaţiunile sele 
inamicale cu dinastia Caroliugilor şi stremtorat de 
altă parte de Saracenî şi de principii italicul, con
dus şi de dorinţa ferbinte de aşi supune scaunului 
seu patriarchal pe Bulgari Horveţl şi DalmatinI, — 
din toate punctele acestea de vedere s'au crezut pe 
sine îndetorat de a protegia pre Metodie". După-ce 
vorbesce estmod un cardinal catolic, mal îndresniva 
cineva a afirma, că Papa Ioan din înfocatul seu amor 
cătră Slavenî11 au fost atât de graţios faţă de Me
todie? Cunoscând eu apusenii şi sciind că el de-
mintesc şi pre cel mal celebrii bărbaţi de al lor 
când le convine, grăbesc a ilustra sentinţa lui Her-
genrothn 1 cu faptele istorice din acelaş timp. Papa 
seau maî bine zis politicul Ioan al VIII. ce au dat 
cu o mână au luat cu ceialaltă. El pentru ca să 
molcomească partida contrară Sântului Metodie, îl 
denumesce la recomandarea lui Svatopluc de episcop 
sufragen pre cel mal nenpăcat inimic al lui şi 
conducătoriul taberei contrare, pre un german cu 
numele Vichingen. Acest Vichingen secundat de episco
pul din Passau şi metropolitul din Salţburg începe 
lupta nouă şi înverşunată contra Sântului Metodie. 
Svatopluc la început numai pe ascuns şi mai târziu 
pe faţa părtinesce pre Vichingen şi aliaţii seî contra 
Sântului Metodie. 
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Scârbit pe atâtea intrige şi lupte S. Metodie 
acusa pre Vichiugen şi Papa îî respunde în 2 3 . 
Martie 8 8 1 . că el n'au dat instrucţie secretă lui 
Vichingen de a lucra contra archiepiscopuluî seu şi 
că îl poftesce pe ambii se vină la Roma, unde cer
cetând toate lşî va da verdictul seu; până atunci 
însă se fie S. Metodie cu răbdare şi se se consoleze 
cu remunerarea cereaseă, căci zice Ioan: deacă Du
mnezeu e cu tine, cine poate se-U stee în contră". 

Primind S. Metodie respunsul acesta şi sciind 
ce mal poate spera dela Roma, din anul 8 8 1 . au 
întrerupt ori ce relaţiune cu Papa Ioan, şi ia mă
surile cele mal aspre contra fîlioquistilor şi celor ce 
susţineau că liturgia se poate severşi numai în limba 
latină, grecească şi ebraică (eresul pilatianilor seau 
treilinguistilor), escomunicândui. Văzendn-se S. Me
todie în fine părăsit de toţi, chiar şi de principii 
şi magnaţii naţionali slavenl, părăsesce Moravia şi 
se duce la Constantinopol, unde fu primit cu mare 
onoare şi ovaţiunl de împăratul şi de Patriarchul 
Fotie. De aici s'au reîntors în Moravia după înce
tarea resboiuluî ce erupsese între Svatopluc şi prin
cipii germani. Svatopluc acum eliberat de influinţa 
prelaţilor germani, se înpacă cu S. Metodie dându-I 
tot posibilul ajutorlu în păstorirea sa. Luptele în
delungate, persecuţiunile suferite, cătră acestea şi 
povara anilor înfrânstră în fine şi pre energicul 
bărbat, şi Sântul Metodie moare în 6. Aprilie 8 8 5 . 
în cetatea Velerad (acum Hradiş) deplâns de disci-
pulii sel şi de tot poporul. 

După moartea acestui Apostol şi Martir. Sva
topluc ajunge de nou sub tutela prelaţilor germani 
şi la sfatul acestora opresce supuşii sel de a urma 
învăţăturel S. Metodie şi a discipulilor martirului 
repăusat. 

încă în anul 882 . murise Papa Ioan al VIII. 
şi din anul 8 8 5 . luna lui August ajunsese al trei
lea urmâtorlu aiul Ioan, papa Ştefan VI. (Marin I. 
şi Hadrian al III. repausarâ în grabă unul după 
altul) de a şedea în scaunul pontificilor Romani. 

Dupâce le succese prelaţilor germani de a în
dupleca pe Svatopluc la emanarea citatului edict 
contra învăţăturel S. Metodie, se adresară şi Papei, 
Ştefan al VI. cu asemenea cereri. Acesta crezând 
că au ajuns timpul cel mal favorabil pentru nimi
cirea archiepiscopieî independente naţionale slavoane 
şi pentru oprirea liturgiel slavene, scrie lui Svatopluc 
prin esmişil sel la slavenl, Episcopul Dominic şi pres-
biteril Ioan şi Ştefan, cărora li-au dat înscris şi o 
instrucţiune specială. Papa Ştefan al VI. aruncă 
anatema asupra lui Metodie şi a învăţăturel lui, 
opresce odată pentru totdeuna folosirea limbel slave 
în biserică, dechierând pe S. Metodie şi pe învăţăceii 
lui de eretici şi provoacă pe Svatopluc ca să esi-
leze pe toţi clericii şi mirenii, cari se vor opune 
dispuseciunilor papale. Urmarea acestei epistoale pa
pale au fost, că cel mal însemnaţi discipulî ai Sân
tului Metodie: Gorazd, Clemente, Laurenţiu, Naum, 

Angelarie şi încă alte 200 de preoţi, dupăce au 
suferit mal ântâiu cele mal crudele torture, fură scoşi 
din Moravia şi escortaţi până la confiniile Bulgariei, 
unde îşi aflară în fine adăpost. întră învăţaţi au 
durat timp îndelungat controversa referitoare la ci
tata epistoală a Papei Ştefan al VI. chiar şi mulţi 
scrietorl renumiţi răsăritenî dubitau în autenticitatea 
el, până ce s'au aflat originalul instrucţiunel date 
de Papa Ştefan al VI. esmişilor sel, în museul 
Britaniel. Acum nici apusenii nu cutează de a con
testa originalitatea scrisorii Papei Ştefan al VI. adre
sate lui Svatopluc în anul 885 , nici el numai cu
tează a nu admite, că singur Papa Ştefan al VI . 
au calumniat pe Sântul M todie şi după moarte 1-a 
numit eretic şi călcătorul de jurământ, anatemisând 
îuvăţătura S. Metodie şi liturgia slavonă. 

(Va urma). 
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La producerea sfeclei de zachar. 
în numărul 52 . al foii „Biserica şi Şooila", 

din Arad a apărut următoarea notiţă referitoare la 
articlul meu „Producerea sfeclei de zachar în ţinu
tul Versetului şi al Bisericel-Albe." 

„în părţile Braşovului s'a zidit o astfelln de fa
brică şi s'au angajat economii a produce şi a lifera 
fabrice! cantitatea de sfecle cu 80 de crucerî maja 
metrică; dar întreprinderea pentru economi nu a 
fost din cele succese, deoarece, spesele de producr 
ţiune s'au urcat mult mal sus, decât cum le-au pu
tut calcula dânşii la început, şi anume s'&u urcat 
spesele de productiune, precum ni se spune, de ju~ 
ger pană la 100 fl. v. a. 

De. aceea economii, cari voesc să între în acea
stă af.icere, să calculeze bine, şi dacă vor să afle 
detaiuii din espexinţă, să întrebe pe unii economi 
practici din părţile Braşovului, cari au esperiuţă în 
acest ram de economie, şi anume: pe părintele Ioan 
Maximilian, piroch în Stupinî, lângă B\iş>v şi pe 
învăţătoriul George Proca din R ' ş iov , în c m i t a t u l 
Braşovului, dela cari vor putea afla d-ite, câştigate 
pe basa esperinţeî făcute în acele părţi cu ac >st 
soiu de întreprindere, — ca astfellu în întreprin
deri noi economice să nu se angajeze nimenea mai 
nainte de a avea destule date, câştigate din es-
perinţă." 

La aceste sfaturi binevoitoare ale anumitei foi 
Vă rog, Dle Redactor, a publica în pieţuita-Vă 
foaie următoarele observări: 

Fiecare econom raţional nu poate fi decât de 
acea părere, că la întreprinderi noi pe terenul pro-
ducţiunil economice nu sânt a se desconsidera es-
perienţele altor economi practici, cari se ocupă mal 
de mult cu ramul respectiv de productiune dar tot
odată sént de acor 1 economii, că esperinţele făcute 
de economii unui ţînnt, nu pot fi normative pen
tru economii altul ţînut, din causă, că factorii 
prin carii e condiţionat venitul curat şi adecă: con-



diţiunile climatice, pământul, preţul lucrului, hărni
cia lucrătorilor etc. diferesc foarte mult în deose
bitele ţinuturi. 

Ţinend cont de această diferinţă, economul nu 
se îndestulesce cu datele câştigate de economii unui 
ţînut, in multe privinţî deosebit de al seu, ci înainte 
de a îmbrăţişa o noauă întreprindere face esperi
mente în ţinutul seu propriu cu noul ram de pro-
ducţiune. 

Astfeliu au făcut şi economii noştri din ţinutul 
Versetului şi al Bisericiî-Albe, cari — trebue sé 
recunoascem — au fost foarte precauţi. Ei au esmis 
înainte de toate o comisie de mai mulţi membri, 
toţi economi practici şi inteligenţi. Comisia aceasta 
a cercetat fabrícele de zachar din Surâny şi Diószeg, 
precum şi câmpiile de sfecle dimprejur; mai departe 
câmpiile de sfecle din Wessely şi Brilnn în Mora-
via, din Praga în Boemia, fabrica de zachar din 
Bisenz şi altele. 

Pe lângă toate datele câştigate cu ocasiunea 
acestei escursiunî, economii nostru practici nu s'au 
îndestulii cu esperinţele economilor din ţinuturile 
cercetate de amintita comisiune, ci au făcut însîşi 
esperimente, avénd convingerea, că datele câştigate 
pe basa uiipr astfeliu de esperimente fiind mai aproape 
de adevăr, se pot lua de basă cu mai multă sigu
ranţă la calcularea venitului curat. 

Avénd şi eu această convingere, n'am reflectat 
în articlul meu decât la esperinţele făcute în ţinu
turile Versetului şi ale Bisericii-Albe; deşi mi-au 
stat la disposiţie toate datele detaiate, câştigate de 
susnumita comisiune în diferite părţi ale monarchiei. 

Cu toate acestea bunăvoinţa notiţei din „Bise
rica şi Şcoala'' merită toată atenţiunea, şi recoman
dăm şi noi economilor noştri interesaţi de a se adresa 
cătră Domnii din ţinutul Braşovului recomandaţi de 
suslăudata foaie. 

C a r a n s e b e ş , în 4 /16 Ianuarie 1890 . 

losif Balan, 
profesor. 

Docilii, în 27. Decemvrie 1889. 

Permiteţi-mî, Dle Redactor, de a aduce la cunoştinţa 
on. public cetitorîu al preţuitei „Foaie diecesane", bunele 
impresiunî ce s'au făcut asupra noastră cu ocasiunea ser
bare! Nascereî Domnului nostru Isus Christos. 

Tot creştinul adevărat, de şi obosit de traiul vieţii 
muncitorul, în aceasta zi de bucurie totuşi îşi află mân-
găere sufleteasca prin aceea, ca mergénd la S. Biserică, 
şi cu pietate ascultând dumnezeescile cântări, ce se înalţă 
întru preamărirea lui Dumnezeu, sîmte cum inima lui 
amorţită se încălzesee, şi cum toate necazurile lui zilnice 
dispar, îmbi ăcându-se de nou cu haina bucuriei. 

Frumoasă zi de sărbătoare au fost pentru noi în 
acest an prăznuirea Nascereî Domnului, mal vârtos prin 
aceea, că aflându-ne cu toţii în sânta noastră Biserică, 
ascultam cu mare pietate S. Liturgie celebrată de sim

paticul nostru preot D. Ioan Pepa, asistat fiind şi de 
preotul Pavel Drăgan, earâ responsorile cuvenite le cântau 
pruncii dela scoală noastră confesională gr. or. română, 
sub conducerea zelosului învăţătorul Pavel Musteţiu. 

Dar şi mai bună impresiune a făcut asupra noastră, 
când păstoriul nostru sufletesc Ioan Pepa, sub decursul 
prieesneî eşi în ornat bisericesc, şi cu voacea-î melodioasă 
rosti pastorala prea bunului nostru Archiereu, Nicolae 
Popea, carea fu ascultată de creştinii credincioşi cu cea 
maT încordată atenţiune. Vedeam cum toţi creştinii erau 
emoţiunaţl, auzind cuvintele demnului nostru Archipăstorîu, 
şi indegetârile ce ni le făcea, ca se putem lua calea cea 
bună şi se putem înfrâna patimile noastre. Bunul Dumne
zeu se ne ţină pe Archiereul nostru, Nicolae Popea, la 
mulţi şi fericiţi ani, ca tot cu astfeliu de învăţături se 
arete celor retăciţî calea cătră mântuire. 

, Altă impresiune au făcut asupra noastră earăşl, când 
la finea . S. Liturgiî susnumitul preot Ioan Pepa într'o 
vorbire scurtă dar meduoasă, ne împărtăşi că: conform 
legatului repaosateî Elena Găvăgină, despre carele am 
amintit în „Foaia diecesană" din 25. Decemvrie 1888 
Nr. 52. suma de Doue sute de fiorini, v. a. se predă 
astăzi epitropieî parochiale, spre ulterioara întrebuinţaie şi 
reparare a sântei noastre biserici; la ce on. nostru preot 
rosti următoarele cuvinte: ca Dumnezeu se o odichnească 
cu drepţii, şi fapra eî nobilă se o primească. Ear creştinii 
prorupseră unanim dicend: Să-o primească bunul Du
mnezeu. 

în fine depărtându-ne toţi cătră "asele noastre, du
ceam şi împăităşiam şi celor de acasă bunele impresiunî 
ce am auzit şi primit. 

losif Ivan. 

V a r i e t ă ţ i . 
Felicitări de anul nou. Luni în ziua de anul nou 

după eşirea din biserică asesorii consistoriali, corpul pro
fesoral al institutelor diecesane. precum şi alţi onoraţiorî, 
s'au presentat la Prea Sânţia Sa Domnul Episcop diece-
san, Nicolae, Popea feliritâdu-1 de anul nou; cu care oca-
siune Prea Sânţia Sa între altele a acentuat cu o deose
bire, ca se păstrăm buna înţelegere şi solidaritatea ce a 
domnit păn' acuma între noi şi ale cărei urmări binefăcă
toare nu vor lipsi nici în viitorul. — Dup'aceea Părintele 
Episcop a întrunit la masa sa ospitală pe asesorii con
sistoriali şi alţi onoraţiorî din loc. 

Botezul Domnului s'a celebrat şi acuma cu soleni-
tatea îndatinată. A pontificat Prea Sânţia Sa Domnul 
Episcop diecesan, ca şi în ziua Nasceni Domnului, asistat 
de Prea Cuvioşia Sa Părintele Protosincel Filaret Musta, 
de Protopresviterul local, apoi de alţi doi preoţi şi de un 
diacon. Sânţirea cea mare a apei a îndeplinit-o la crucea 
din piaţul central, la carea a asistat corpul oficeresc din 
loc în frunte cu D. Vice-Colonel Gustav de Schwerenfeld 
precum şi mulţime mare de popor. O companie a regi
mentului' de infanterie Nr. 43. contele Cfunne a redi.at 
festivitatea zilei prin salvele date la momentele principali 
ale oficiului divin în biserică, precum şi în decursul ac
tului de sânţirea apei. 

Parastas. Se ţine astăzi ca în ziua sântului Ioan Bo-
tezâtoriul în biserica noastră din comuna Iaz, pentru odihna 
sufletului în Domnul fericitului Episcop Ioan Popasu. O fac 
aceasta din pietate şi din datorinţă. Din pietate pentrucă fe-
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rieitul a cercetat comuna Iaz la anul 1884. şi 1887. când în 
această, zi a dat sfaturi bune poporului în s. biserică, care 
sfaturi părintesc! sânt înrâdecinate în inimile poporului 
meu, încât şi astăzi necontenit se voibesce despre sfatu
rile fericitului. — Din datorinţă, pentru că totdeuna m'a 
ajutorat în lipsele mele pentru opt tiiî ai mei, mai cu 
seamă când studiau 2 tiiî ai mei în Debreţin. Iaz, în 5. 
Ianuarie 1890. Nicolae Ionescu, paroch. 

Concertul cu joc din seara de Sân-Văsiiu a su
cos întru toate; cu deosebire piesele concertului au fost 
esecutate cu precisiune, ceea ce face onoare dini A. Se-
quens şi domnilor corişti. Jocul a fost animat. La 12 oare 
preşedintele soţietăţiî de cântări dl Tr. Barzu salută anul 
nou dupăie, cam pe nedrept, aruncă o aspră privire asu
pra anului trecut. La concert a asistat şi l'rea S nţia Sa 
Dl Episcop depăi tându se cătră 11 oare foarte mulţumit 
de resultatul concertului. Petrecerea, carea putea tí mai 
bine cercetată, a durat dealtcum până după 3 oare din 
noapte. 

Soţietatea română de cântări şi de musică din 
Caransebeş Invita cu toată onoarea la petrecerea de joc 
poporală împreunată cu concert, ce se va da in seara de 
s. loan la 7/19 Ianu?rie 1890 în ospétaria lui „Lichte-
neckert". Taxa de Intrare de persoană 20 cr. — Membrii 
soţietăţiî au Intrare gratuită începutul la 8 oare seara. 
Caransebeş, îu 3/15 Ianuarie 1»90. Comitetul. 

Icoane românescl. în editura Librăriei Socec & 
Comp. au apărut o elegantă serie de icoane representând 
pe Maica Domnului, Dus Christos. S. George şi S. Di-
mifrie. Desemnul şi colorile sént ţinute în stilul cel mai 
curat bizantin după prescrisele bisericii ortodoxe. Esecu-
tarea este artistică şi întru toati» mai frumoasă decât ale 
tuturor icoanelor, care se colportează din alte părţi. Pe-
lângă acestea şi preţul este în proporţie foarte mic. Li
brăria diecesană va procura aceste iconi şi va publica şi 
preţul cu carele se pot căpăta. 

Reproducem din „Luminătoriul" următoarea: 
Declaraţiune. Domnule redactor! Cu scop de a me ca
lumnia, nisce oameni au respândit pe aici faima, că eu 
a-şi fi autoriul notiţei referitoare lâ sistarea procesului 
llustrităţiî Sele dluî general Traian Doda, apărută în Nr. 
89 . al on. foi „Luminătoriul." Faţă de această faimă sub
scrisul de.hier serbătoresce, că eu nu sâm autorul, nici 
mijlocit, nici nemijlocit, al numitei notiţe; şi Vé rog tot
deodată, sé binevoiţi şi DVoastră a dechiera în cel mai 
de aproape minier al on. foi „Liimiiiâtoiiul", dacă eu am 
scris notiţa din cestiune seau nu. Primiţi de altcum ase-
curarea stimei, ce Vé păstrez. — Caransebeş, în 26. De
cemvrie 1889. — Iuon Ionaşin, asesor consistorial ordi
narul. — Adeverim, că dl I.• Ionaşîu nu stă în nici o pri
vinţă şi în nici o formă în legătură cu acea notiţă. —• 
Redacţiunea „Luminat." 

Necrolog, l l ie cavaleria de Blidariu din Meha-
dia, căpitan c. şi reg. în pensiune, cavaleriu al ordinului 
Corona de fer clasa III etc. a reposat în Domnul la 2/14 
Ianuarie a. c. după un morb greu şi îndelungat în etate 
de 61 ani. înmormântarea s'a îndeplinit după ritul gr. 
or. în 4/16 1. c. Pe defunctul îl deplânge veduva soţie, 
Ana nobilă de Blidariu născuta Mielen cu fiicele Antonia 
măritată Tamas, Măria măr. Sandul, Ana şi Draga; 
fratele, Micha)u Blidariu preot şi asesor consistorial cu 
soţia Ancuta, născută Tatuca ; socrul Vasilie Micleu, agent 
în pens. al societăţii dunărene de vapor; cumnatul loan 
Micleu c. şi r. câpit. în pens. cu soţia Măria; ginerii, 
leodor Sandul căpit. c. şi r. în pens. şi Geza Tamas 
apotecarîu; apoi nepoţii IIie Sandul şi Melania Schubon. 

Necrolog. Demnul învăţătorul Trifoii Jivan din 
Uzdin a adormit în Domnul la 20. Decemvrie 1889. la 
6 .oare seara în etate de 71 de ani. Reposatul în decurs 
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de 51 de ani a funcţionat ca înveţătorîu şi ca cantor al 
s. biserici împlinindu-şî chemarea cu zel şi cu abnega-
ţiune. înmormântarea s'a îndeplinit cu pompa cuvenită în 
22 Decemvrie 1889. celebrând P. O. I). protopresviter 
Triton Mic/ea asistat de Părintele Nestor Onciu. Cântă
rile funebrale le-au esecutat învăţătorii din loc cu corul 
plugarilor, ear înveţătoriî din comunele învecinate au dus 
sicriul. Cuvântări funebrale au ţinut Părintele Protopres
viter şi înveţătoriul diriginte Augud Bontilotnclu în bise
rică, eară înveţătoriul Nicolau Onciu la mormânt. Pe 
reposatul îl deplâng: Ve.luva, fiul, ficele, ginerii şi nora 
lui, piecum şi întreaga comună, carea cu greu va maî 
căpăta în locul reposatuluî un înveţătorîu aşa de harnic. 
Fie-î ţerîna uşoară şi memoria binecuvântată. 

Direcţiunea gimnasiuluf din Giurgiu publică următoriul 

A p e l . 
La gimnasiul din Giurgiu, începând a se forma o 

bibliotecă, subscrisul vin maî întâîu a aduce mulţumirile 
mele generoşilor donatori, cari s'au grăbit a ne oferi căiţi 
şi ziare pentru un scop atât de nobil şi folositorîu. 

Dar fiind de mare necesitate, ca bibliote.a gimnasiu-
luî sé fie tot de o dafă în curentul mişcărei literare şi 
sciintifice din ţeară, subscrisul, în faţa completei lipse în 
care se află gimnasiul, spre a-şî înavuţi biblioteca, cred 
că este folositorîu a face apel la nobilele sentimente ale 
dlor autori şi jurnalişti din România, ca, din operile şi 
ziarele ce vor tipări, sé binevoească a trimite măcar câte 
un exemplarîu pentru această bibliotecă, destinată a fi 
pusă la disposiţiunea tuturor oamenilor de sciinţă. 

Toate organele de publicitate sânt rugate a repro
duce acest apel. 

N. Drocu-Barcianu, 
directorul gimnasiuluî d n Giurgiu. 

Licitaţiune minuendă, 
Pe basa încuviinţare! Venerabilului Consistorîu die-

cesan ddto 27. Iuliu 18s9. Nr. 670. Ii., comitetul paro-
ehial gr. or. român din Prigor (pptul Mehadiei) escrie 
licitaţiune minueudă pentru renovai ea bisericeî, pelângă 
suma de 2142 ti. 70 cr. v. a. specificată în planul de 
renovare Licitaţiunea se va ţinea îu Prigor Luni la 19. * 
Februarie (3. Martie) 1890. la 9 oare a. m. 

întreprinzătorii, carii doresc a primi acest lucru, 
sânt pottiţî a se presenta la terniinul amintit în faţa lo
cului, avend a depune înainte de începerea actului de li
citaţiune un vadiu de 10% din preţul esclamăriî în bani 
gata seau în hârtii de stat, care vadiu, în caşul primire! 
întreprindere!, va rămânea depus în lada bisericeî pană 
la colaudarea şi primirea lucrului sevârşit 

Planurile, condiţiunile şi alte împrejurări maî de 
aproape referitoare la renovare, se pot vedea în oarele 
oficioase în cancelaria oficiului piro-Iiial din Prigor. 

Prigor, din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
31. Decemvre 1889. [2] 1—3 

losif Campianu, losif Toader, 
preşedintele corn. par. notariul com. par. 

. M I I . ' C K . * — " 
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Licitaţiune minuendă. 
în urmarea încuvinţăreî Venerabilului Consistorîu 

diecesan al* Caransebeşului dtto 21. Octomvrie 1889. Nr. 
963 B., pentru legarea cu fier a bisericeî din Teregova, 
îngrădirea cu gard de fier şi acoperirea cu tinichea a unei 
trucî de peatră, se escrie licitaţiune minuendă, carea se 
va ţinea în şcoala comunală la 11/23 Februarie 1890 la 
10 oare a. m. cu preţul de eschiemare 574 fl. 56 cr. v. a. 

întreprinzătorii esperţî şi probaţi, cari vor reflecta, 
au se depună la mâna epitropieî parochiale 10% vadiu 
tn bani gata sau în hârtii de valoare. Condiţiunile pre
cum şi specificaţiunea de spese şi de măsuri se pot vedea 
totdeuna la casa comunală respective la oficiul parochial. 

Teregova, din şedinţa comitetului parochial ţinută 
n 17. Decembre 1889. 

loan Smultia m. p. 
preşedinte. 

[54] 3—3 

George Lungu m. 
notarlu. 

E d i c t . 
Deoarece sentinţa Consistoriuluî ca for matrimonial 

de a II. instanţă adu>ă la 28 Faur 18.S9 în procesul di 
vorţial al lui Teodor Vasilieviciu din Voiteg ca actor, con 
tra soţiei sale Liubiţa, născută Popoviciu, nu s'a putut 
publica incteî din motivul,, că nu s'a putut erua locul 
ubicaţiunej ei, aşadară pe basa ordinaţiuneî consistoriale 
din 24 Maîu 1889. Nr. 380. B. incta Liubiţa Vasilieviciu, 
născută Fopoviciu, de origine din Denta, se provoacă prin 
aceasta a se înfăţişa in restimp de 45 de zile, socotite 
dela prima publicare a acestui edict, înaintea subscrisu
lui scaun protopresbiteral, spre a i se publica sentinţa con
sistorială diu 28. Faur 188U. Nr. 1187. ex 1888, prin 
carea căsătoria încheiată, între ea şi Teodor Vasilieviciu 
la 15. August 1885 în biserica gr. or. din Denta, s'a 
declarat de desfăcută. Deacă în acest termin incta nu s'ar 
înfăţişa înaintea acestui scaun protopresviteral spre a i se 
publica sentinţa, atunci aceasta se va considera caşi cum 
i s'ar fi publicat şi observările ce le-ar face incta mai 
târziu, nu se vor lua în considerare. 

Ciacova, din şedinţa scaunului protopresviteral gr. 
or. rom. al Ciacoveî, ţinută la 19. Decemvre 1889. 

Aureliu Dragin, Teodor Petcu, 
adm. protopresT. ca preşedinte. notariu. 

[55] 3—3 

Nr. 391. 1889. 

C o n c u r s . 
Conform ordinaţiuneî Venerabilului Consistorîu die-

cesan din 3/15. Decemvrie 1888. Nr. 554. şc. se escrie 
comurs pentru ocuparea definitivă a postului de învăţă-
torîu la şcoala confesională gr. or. rom. din Soceni pro-
topresviteratul Caransebeşului cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Redactor responzabil lUOîi lONAŞtU. 

Emolumente: 
1. Salariu în bani 400 fi. v. a. 
2. Diurne pentru conferinţele înveţătorescî 10 fi. 
3. Două jugere de livadă estravilană, locuinţa liberă 

în edificiul şcoaleî cu grădină intravilană. 
Cei ce doresc a reflecta la acest post sânt poftiţi 

a-şî trimite recursele lor instruate conform statutului or
ganic şi regulamentelor esistente, şi adresate comitetului 
parochial din Soceni la oficiul pretopresviteral gr. or. rom, 

I al Caransebeşului, pană la terminul îndigitat. 
1 Soceni, din şedinţa comitetului parochial ţinută în 
[ 27. Decemvrie 1889. 

[1] 1—3 Comitetul parochial. 
în conţelegere cu protopresviterul tractual Andreiu Ghidiu. 

C o n c u r s. 
Pe basa ordinaţiuneî consistoriale ddto 4 Novembre 

1889 Nrl 840 B. se escrie concurs pentiu întregirea pa-
rochieî vacante gr. or. rom. de clasa Il-a din Denta, proto-
presbiteratul Ciacoveî, comitatul Timiş cu termin de re
curgere de 30 de dile dela prima publicare în „Foaia 
diecesană", eară alegerea se va ţinea Duminecă în 4 Fe-
bruariu 1890. 

Emolumentele sânt: 

a) O sesiune parochială, începând cu anul eco
nomic 1890/91, ear până atunci din arenda sesiune! de 
385 fl. v. a., din care sumă are a solvi preotul contri-
buţiunea regească, regularea apelor şi equivalentul. 

b) Stola usuată, apoî dela o molitvă 30 cr., pome
nirea mortului şese săptămâni 60 cr. 

c) Birul parochial dela 200 case şi anume: dela 
o sesiune 60 de oche de grâu, dela jeleriu aibă casă ori nu 
aibă 5 oche; decă jeleriul are până la 7 jugere de pă
mânt, după fie-care juger mai câte o ocă de grâu. 

Nefiind casă parochială, alesul preot are însuşi se-şî 
plătească cartirul. 

Doritorii de a ocupa această parochie, sent avisaţî 
ca recursele lor bine instruate, conform statutului org. 
bis. şi regulamentului pentru parochiî, adresate comitetu
lui parochial, se le su'iştearnă M. On. D. Aureliu Drăgan 
adm. protopresviteral în Ciacova. Preoţii recurenţi la 
această parochie au se dovedească prin resoluţiune con
sistorială, cumcă până cu finea anului 1889. şi-au plătit 
Cotribuţiunea, regularea apelor, equivalentul şi competinţa 
protopopească şi că în urmarea plătireî amintitelor com-
prtinţe li se permite a recurge pentru dobândirea acestei 
parochiî. 

în fine recurenţii sânt poftiţi a se presenta în vre-o 
duminecă seau sărbătoare în s. biserică, spre a-şî arăta 
desteritatea lor în cântare şi oratorie. 

D e n t a in 17. Decembre 1889. 

[56] 2—3 ' Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: Aureliu Drăgan, administrator 

protopresviteral. 

^&ţipariul şi editura tipografiei diecesane în Caransebeş. 


